《宿州市残疾预防行动计划（2022—2025年）》（征求意见稿）起草说明

一、出台背景
“十三五”期间，安徽省通过实施《安徽省残疾预防行动计划（2016-2020年）》，我市埇桥区为全国100个试验区之一，残疾预防工作取得显著成效，但残疾始终存在，残疾预防不可能一蹴而就。国务院办公厅印发了《国家残疾预防行动计划(2021—2025年)》、安徽省人民政府办公厅印发了《安徽省残疾预防行动计划（2022-2025年）》。市残联结合宿州市实际，借鉴外地做法经验，牵头起草了《宿州市残疾预防行动计划（2022-2025年）（征求意见稿）》（以下简称《行动计划》）。
二、主要内容
《行动计划》共三个部分，分别为总体要求、主要举措和保障措施。
（一）总体要求。明确了指导思想和基本原则，提出了26项主要指标。到2025年，实现残疾预防在经济社会发展各领域的政策体系全覆盖，进一步完善全人群全生命周期残疾预防服务网络，全民残疾预防素养显著提升，遗传和发育、疾病、伤害等主要致残因素得到有效防控，残疾康复服务状况持续改善，残疾预防主要指标处于发展水平相当省份前列。
（二）主要举措。提出五大举措20项具体细分目标任务，提升残疾预防水平。
一是紧扣重点人群，全面普及残疾预防知识。主要任务是推广使用残疾预防科普知识资源库，强化重点人群残疾预防知识普及和持续开展重点宣传教育行动等。
二是突出早期干预，有效控制出生缺陷和发育障碍致残。主要任务是加强婚前、孕前保健，做好产前筛查、诊断，加强儿童早期筛查和早期干预等。
三是坚持系统防控，着力降低疾病致残。主要任务是加强慢性病致残防控，加强社会心理服务和精神疾病防治，加强传染病及地方病致残防控和加强职业病致残防控等。
四是强化综合监管，全力减少伤害致残。主要任务是加强安全生产和消防安全监督管理，加强道路交通和运输安全管理，加强儿童伤害和老年人跌倒致残防控，增强防灾减灾能力，加强农产品和食品药品安全监管以及保障饮用水安全和加强空气、噪声污染治理等。
五是改善服务质量，提升康复服务水平。主要任务是深化康复医疗服务，加强残疾人基本康复服务，完善长期照护服务和提升无障碍设施建设水平等。
（三）保障措施。要求健全工作推进机制、提升技术支指导水平、加大宣传引导力度和深入开展评估督导，保障《行动计划》的贯彻实施。
三、主要特点
一是工作机制有保障，职责分工明确。要求各地将残疾预防工作纳入经济社会发展总体规划及相关部门工作职责，定期组织开展工作调度、督查，健全工作推进机制，保障工作条件，加强统筹调度，确保实现各项任务目标。
二是政策落实有深化，两项指标提标。深入开展残疾人精准康复服务行动，将残疾人康复服务率和辅具适配率均提高至95%，高于省90%的目标，进一步扩大残疾人基本康复服务覆盖面。
三是民生福祉有提升，增加特色指标。要求“每10万人口得到康复服务残疾儿童人数”，2025年达到40人，提高残疾儿童康复救助服务数量，推深做实残疾儿童康复救助制度，提升残疾儿童康复救助服务实效。
四是先进做法有传承，强化技术指导。总结“十三五”时期我市埇桥区残疾预防综合试验区工作经验，稳步推进，扎实开展残疾预防重点干预项目。新增民政、应急、环保、住建等相关职能部门的专业技术人员，吸收更多专业技术人员充实到残疾预防专家技术指导组，为本行动计划实施提供技术支持，统筹指导全市开展残疾预防工作。
五是宣传载体有创新，增强宣传实效。以国家0—3岁残疾儿童早期干预试点、全国残疾人家庭医生签约服务重点联系点、残疾人“康复之家”建设试点等相关试点项目和全市残疾儿童康复救助定点机构为新宣传载体，以试点项目实施成效和“残疾儿童家长学校”互动教学为切入点，深度融合推广残疾预防防控经验和核心知识，增强宣传针对性和实效性。


